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67. (a) Berechnen Sie die Determinante der Matrix

10 2
03 -1 2
A=lo0 o 2
23 2 -

(b) Welchen Rang hat die Matrix?

68. (a) Bestimmen Sie die Elastizitit von
f(x) =x%e ™

(b) Bestimmen Sie die Bereiche, in denen f(x) elastisch bzw. unelastisch ist.

69. (a) Bestimmen Sie die Inverse zur Matrix

(b) Priifen sie mittels Multiplikation von A~! mit A, ob Sie A~ richtig be-
rechnet haben.

70. Gegeben ist die Funktion
f(x) = (x +y*)e ™

(a) Bestimmen Sie die stationdren Punkte.

(b) Stellen Sie mit Hilfe der Hessematrix fest, ob es sich bei den stationren
Punkten um Maxima, Minima oder Sattelpunkte handelt.

71. Bestimmen Sie die Losung x des folgenden Gleichungssystems

1 1 1 2 1
1 0 -1 1 1
A=lo 1 21| b= | Ax=b
3 2 1 5 3
72. Diskutieren Sie die Funktion
X
f =
(x) (1+x2)

Bestimmen Sie Definitionsbereich, Nullstellen, Extremwerte und zeichnen Sie ein
Skizze.

73. Bestimmen Sie die Extrema der Funktion
f(x) = x*y

unter der Nebenbedingung
x+y=

N —

mit Lagrangemultiplikatoren.
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74. Bestimmen Sie die Ableitung % der impliziten Funktion

In(x? +y?) =1

75. Losen Sie das lineare Optimierungsproblem

max z=X-+1Y

x <6
y<38
x+y<14
x+y <10
x,y >0

(a) Bestimmen Sie die Losung graphisch.

(b) Losen Sie das Problem mit Hilfe des Simplexalgorithmus.

Losungen

67.
68.

69.

70.

71.

72.

73.
74.
75.

(a) det(A) =6, (b) rg(A) = 4.

(a) ef(x) = 2—x, (b) elastisch in (—oo, 1)U(3, 00), unelastisch in (1, 3), 1-elastisch
inx=1und x =3.

1 -2 3
111 3 2)],b)A-A" =1L
-3 1 1

a) stationdrer Punkt: (3,1), (b) Sattelpunkt.
42

X1 1 1 —1
x2| [0 2 1
X4 0 0 1

Definitionsbereich D = R, Nullstelle in x = 0, lokales Maximum in x = 1, lokales
Minimum in x = —1.

stationdrer Punkt: (%, %), A= %.

9y _ _x

ox oy’

(b) Optimum nicht eindeutig. zwei zulissige Basislosungen des Tableaus: x1 = 4,
X2 =6,%X3 =2,%4=2,% =0, =0und x1 =2, %x2 =8, x3 =4, x4 =0,
X5 = 2, X6 = 0.



